

## ОТЧЕТ

о командировке Начальника Управления социально-демографической статистики Статкомитета СНГ И.А. Збарской для консультаций со специалистами Госкомстата Республики Узбекистан по вопросам подготовки пробной переписи населения (г. Ташкент, 30 сентября – 5 октября 2021 года) и участия в Международной конференции на тему «Направления использования данных переписи населения в целях устойчивого развития» (г.Ташкент, 6 – 7 октября 2021 года). Командирование осуществлялось в соответствии с Годовым планом сотрудничества с ЮНФПА в рамках региональной программы «CISPop: Качественные данные – Эффективная политика», финансируемой Российской Федерацией.

По приглашению Председателя Госкомстата Республики Узбекистан с 30 сентября по 5 октября 2021 года состоялся рабочий визит Начальника Управления социально-демографической статистики Межгосударственного статистического комитета СНГ для консультаций со специалистами Госкомстата Республики Узбекистан по вопросам подготовки пробной переписи населения, которая должна быть проведена с 1 по 25 ноября 2021 года. Одновременно в эти же сроки состоялась поездка Международного эксперта ЮНФПА Г.В.Щербаковой также в целях оказания помощи по подготовке к пробной переписи населения.

Программой пребывания, утвержденной Председателем Госкомстата Республики Узбекистан Б.А. Бегаловым, предусматривались следующие мероприятия:

30 сентября – Совещание в Госкомстате Республики Узбекистан на тему: порядок организации работы по набору, отбору и обучению временных переписных работников, привлекаемых на пробную перепись; порядок организации эффективной информационно-разъяснительной работы по пробной переписи.

1 сентября - Совещание в Госкомстате Республики Узбекистан на тему: порядок организации работы на всех участках пробной переписи населения.

В совещаниях принимали участие специалисты центрального аппарата Госкомстата Республики Узбекистан, а также сотрудники всех территориальных органов (онлайн). В ходе обсуждений наиболее подробно были рассмотрены вопросы обучения переписного персонала, организации работ и функции всех категорий переписного персонала: переписчики, инструкторы, заведующие переписными участками; порядок проведения контрольного обхода, сдачи-приемки портфелей с заполненными переписными листами и организация их хранения. Также были рассмотрены вопросы учета отдельных категорий граждан (временно отсутствующих и временно находящихся; студентов высших и средних учебных заведений, проживающих по месту нахождения учебных учреждений; задержанных и осужденных за совершенные преступления). Было подчеркнуто, что при обучении временных переписных работников на учет этих категорий населения необходимо обратить особое внимание. Также были даны рекомендации по анализу итогов пробной переписи с точки зрения полноты учета населения в сопоставлении с данными текущего и административного учета.

4 октября – Участие в процессе обучения временного переписного персонала (категория: заведующие переписными отделами и их заместители) пробной переписи населения в Яшнабадском районе г.Ташкента.

5 октября - Участие в процессе обучения временного переписного персонала (категория: заведующие переписными отделами и их заместители) Юкоричирчикском районе Ташкентской области.

Основные моменты, на которые было обращено внимание временного переписного персонала: порядок организации работы на переписных и инструкторских участках; схема сдачи-приемки переписных листов; особенности переписи отдельных категорий населения, включая лиц, у которых место проживания отличается от места регистрации.

Помимо запланированных мероприятий в онлайн формате состоялась встреча с разработчиками программного обеспечения, в ходе которой ими были показаны основные моменты заполнения переписных листов по Интернету, контроля правильности и полноты их заполнения, формирования таблиц с итогами.

В завершении состоялась встреча с Председателем Госкомстата Республики Узбекистан Б.А. Бегаловым, в ходе которой были обсуждены вопросы готовности к пробной переписи населения, обработки её материалов и возможных направлениях трансформации подходов к сбору сведений от населения в ходе всеобщей переписи населения в ноябре 2023 года.

6-7 октября 2021 года в Ташкенте состоялась Международная конференция на тему «Направления использования данных переписи населения в целях устойчивого развития», которая была организована Научно-исследовательским институтом «Махалля и семья» при Министерстве по поддержке махалли и семьи совместно с офисом ЮНФПА в Республике Узбекистан. В ходе конференции были организованы следующие сессии:

- Открытие конференции и основные доклады.
- Переписи населения и мониторинг достижения ЦУР.
- Данные переписи населения и геопространственные данные.
- Переписи населения и выборочные обследования.
- Данные переписи для анализа эпидемий/болезней.
- Частный сектор в качестве пользователя данных переписи.
- Тематические отчеты по результатам переписи.

Всего на конференцию было представлено 45 докладов. В конференции приняли участие представители министерств и научных организаций Республики Узбекистан, специалисты ряда национальных статистических служб государств-участников СНГ, представители международных организаций и международные эксперты (офлайн и онлайн форматы).

От Статкомитета СНГ на открытии конференции И.А.Збарской был представлен доклад «Переписи населения в странах СНГ. Почему перепись в Узбекистане особенно важна для

статистики региона». Также И.А.Збарская была приглашена выступить модератором сессии «Переписи населения и мониторинг достижения ЦУР».

В ходе конференции состоялись рабочие встречи с представителями национальных статистических служб Беларуси, Кыргызстана и Таджикистана. Были обсуждены вопросы публикации и распространения итогов проведенных переписей населения (Беларусь и Таджикистан), а также подготовки к переписи населения в Кыргызстане весной 2022 года с использованием личных мобильных устройств.

Основные результаты командировки:

1. В рамках совещаний со специалистами центрального аппарата и территориальных органов Госкомстат Республики Узбекистан были даны разъяснения по ряду организационных и методологических вопросов проведения переписи, касающиеся, в том числе обеспечения правильности заполнения переписных листов для соблюдения полноты учета населения и исключения двойного счета; организации работы всех категорий временного переписного персонала; проведения информационно-разъяснительной работы при пробной переписи населения и при подготовке всеобщей переписи населения.
2. Участие в инструктажах в двух районах пробной переписи (Яшнабадский район г.Ташкента и Юкоричирчикский район Ташкентской области) дал возможность непосредственного общения с заведующими переписных отделов и их заместителями, в ходе которого были даны подробные разъяснения по отдельным вопросам программы переписи, особенностям учета отдельных категорий населения, организации работы на инструкторских участках и стационарных участках.
3. Представленная на конференции презентация «Переписи населения в странах СНГ. Почему перепись в Узбекистане особенно важна для статистики региона» дала возможность участникам получить информацию о ситуации с проведением переписи населения раунда 2020 года в регионе Содружества, а также увидеть основные тенденции развития социально-демографических процессов в государствах-участниках СНГ и их динамику в Республике Узбекистан.

14 октября 2021 года